



一个基层派出所，凭啥赢得那么多荣誉

记者走进莱西市公安局龙水路派出所 探索基层社会治理新样板的好“枫”景

二十大精神 在基层

群众安全感满意度连续3年位列莱西市公安局前茅，刑事警情连续3年下降30%以上，多项工作经验得到山东省公安厅和青岛市公安局推广，先后被公安部评为“一级公安派出所”、山东省公安厅评为“全省先进基层党组织”、山东省公安厅命名为省级“枫桥式公安派出所”，山东省公安厅荣记集体二等功……一个基层派出所能够获得这么多的肯定，这背后又有哪些感人的故事呢？记者跟随“学习宣传贯彻党的二十大精神”青岛公安媒体采访团一起走进位于胶东半岛腹地，置身莱西莱阳（简称“双莱”）一体化发展前沿的莱西市公安局龙水路派出所，一起探索“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的基层社会治理新样板。



民警护校风雨无阻。

党建赋能 开创为民服务新格局

党的二十大报告指出，“要把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”，“激励党员发挥先锋模范作用”，“保持党员队伍先进性和纯洁性”。龙水路派出所以此为引领，以服务民生为导向，不断擦亮“学习型、服务型、创新型”红色党建品牌，引导党员民警辅警“亮身份、亮标准、亮承诺”，推动高质量基层警务服务见行见效。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。辖区居民王先生为方便照顾父亲，欲将老人的户口迁移到自己名下，但老人在外地住院无法到窗口办理。知悉这一情况后，民警特事特办，经报上级主管部门同意，通过网络视频进行程序确认，顺利完成户口迁移。“民警服务太到位了，通过网络解决了我的大困难、大麻烦，真方便！”王先生说。把群众的所需所盼作为工作“风向标”，把群众的赞誉当成奋斗“动力源”，龙水路派出所也是一直在这样做。

小案不小看，全力保民安。去年冬季，一夜之间辖区连续发生多起拉车门盗窃案件。该所党支部迅速成立由党员民警辅警组成的攻坚班，对案件展开侦破工作。办案人员先后赶赴烟台和潍坊等地调查追踪，成功将流窜作案的嫌疑人及时抓获。该所党支部以此为契机，成立多个由党员民警辅警牵头的巡控小组，全面梳理警情走势，制作每个小组分管区域“晴雨表”，做到“心中有数”“心中有责”，增强打防效果，提高见警率和震慑力，辖区再未发生此类案件。近年来，龙水路派出所为群众办好事、办实事、解难事、献爱心高达320余件次，群众安全感满意度连续3年位列莱西市公安局前茅。

守夜工程 筑牢民生保障安全墙

“今年我们的‘官道小米’没有被偷一粒米，真正实现了颗粒归仓。”“有警察天天守护学生安全，老师和家长们都非常放心。”“民警大半夜帮我们解决了难题，我为他们点赞！”一句句饱含认可和赞扬的话语，是辖区群众最真实的感受与心声。

龙水新村是“官道小米”主产区，每年小米成熟季节，也是盗窃小米类案件易发多发期。今年小米成熟前，派出所民警提前联合村庄治保人员，加大对重要道路、重点区域的社会面巡逻，并指导小米种植户联合构建“我为他人守一夜、他人为民守一月”的“联户联防”



莱西市公安局龙水路派出所民警在和市民交谈。

巡控机制，即：每个小米种植户出一个人，每晚轮流安排3到4人进行巡逻，重点加强对夜间田埂地头、村头巷尾的巡逻，与“警保联控”形成内外呼应，不给违法犯罪行为可乘之机。

小米收获季结束后，龙水新村党委书记张志强专门代表种植户到派出所感谢，“通过派出所和村庄联合开展的这些工作，确实收到了很好的效果，所有小米种植户均没有发生被偷的情况，今年真是做到了‘颗粒归仓’。”

目前，辖区共组建警保联控队11支，让百姓收获稳稳的幸福。今年以来，警保队员协助查获违法犯罪嫌疑人17人，排查发现火险隐患20余处，参与扑救初发火情3起，向群众发放宣传材料2万余份，参与矛盾纠纷调解30余起。

2022年6月8日深夜，一名女子急促地拍打七星河新村警务室大门向民警求助，“孩子身份证找不到了，明天高考就要用啊。”民警王太雷对女子进行安抚后，立即赶回到所里，为孩子打印了临时身份证明。拿到证明后，女子感激地说：“你们帮的这是孩子一辈子的大事，太感谢你们了。”这只是派出所依托社区警务室全面实行“24小时警务”服务的一个缩影。

每周7天、24小时常态化值守，将警务室打造成打击犯罪、服务群众、维护稳定的“前沿阵地”和“亲民窗口”。该所自2021年推行“24小时警务”以来，先后为群众提供错时服务80余次，做好事、解难题110余件。

点亮“夜灯”，用心守护学生安全。莱西市实验学校共有师生7000余人，近年来，龙水路派出所结合学校晚自习放学较晚的实际情况，组织警力加大对夜间放学学生的安全守护力度，每个上学日晚8时和10时，民警都会提前到岗，加强交通安全管理和安全值守，确保了多年来校园周边秩序井然，受到了广大师生及家长的欢迎和好评。学校副校长沈艳表示：“民警护校工

作真是风雨无阻，不论是寒冬还是酷暑，都会准时出现在学校门口，守护着放学的同学们安全离开校园，学生、家长和老师都非常感动。”

说理执法 创新矛盾化解新模式

辖区群众张某的弟弟因病去世多年，弟弟名下的几亩地由弟媳和侄子平分，因侄子长年在外地工作，便将自己分到的两亩地以书面形式委托给大伯张某种植，没想到引起了弟媳的不满。弟媳认为儿子分得的田地理应由自己来种植，双方多次发生争吵并报警，民警行多次调解但一直没能彻底解决问题。于是，民警邀请村中有威望的老党员、老干部和法官、律师共同参与调解，给双方讲通了相关法理、情理、事理，最终双方签订调解协议，问题得以顺利解决。

当前因邻里矛盾、家庭争吵、土地纠纷等引起的治安案件和治安纠纷约占有效接警量的70%，龙水路派出所创新打造了“五老话心室”和“庭所联调室”，充分发挥老党员、老干部、老教师、老军人、老乡贤威望，利用“法庭+派出所”“民警+律师”的方式，联合调处矛盾纠纷；探索实行“说理式执法”警务工作模式，用平和语气、平等人格、平稳方式，向当事人说明事理、说透法理、说通情理，更多地运用教育、协商、疏导等办法解决群众诉求，最大限度减少社会冲突，实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，让“枫桥经验”落地生根。

近年来，龙水路派出所通过“说理式执法”共化解矛盾纠纷450余起，警民携手化解矛盾纠纷170余起，辖区群众安全感和满意度连续3年名列莱西市第一名。

一项一警 打造经济发展硬品牌

龙水路派出所辖区地处莱西经济技术开发区，也是“双莱”一体化发展的主要承载地，现已落户企业160余家。该所对此牢固树立“发展是第一要务”的工作理念，全力提升优化法治化营商环境的能力，倾力为辖区经济发展营造安全稳定的治安环境。

“项目进展还顺利吗？有没有遇到什么情况？需要我们公安机关提供什么服务？”每隔几天，青岛蔚蓝生物科技有限公司的“责任警官”王薇就会到企业看看，询问负责人在生产经营过程中有没有遇到涉及公安方面的困难。2022年10月份，当得知公司在增资扩建过程中担心企业人才落户问题，“责任警官”王薇立即带领户籍员上门讲解落实政策，并现场为一名企业高管办理了落户手续，坚定了企业投资信心。

“我们按照重点项目推进到哪里，警务工作就跟到哪里，创新建立‘一项（企）一警制’，为所有已建和在建重点项目（企业）确定一名责任民警或辅警，‘一对一、点对点’地建立‘责任警官’，定岗定人定责开展‘保姆式’服务，尽心竭力为发展保驾护航。”龙水路派出所所长王明铭介绍说。

在每一个项目（企业）启动前期及推进过程中，责任警官们便会靠前一步、主动走访，按照矛盾化解前置、治安防控前置、侦查打击前置、服务触角前置、宣传教育前置的服务企业“五个前置”要求，跟踪服务、解决难题，确保项目（企业）“无障碍”施工推进。2021年11月份，一名企业负责人向“责任警官”反映，近期总感觉仓库内的电缆数量不对。民警立即进行调查，很快便锁定电梯安装工人系盗窃嫌疑人。嫌疑人落网后，民警积极开展工作，最终促使嫌疑人又退还了10万元的工程预付款。

“一项（企）一警制”实施以来，该所先后为项目（企业）排忧解难160余件次，所有新落户的项目（企业）均顺利落地、安全生产、稳定发展，受到了项目（企业）的一致好评，派出所服务工作也成为了辖区招商引资的一个“金字招牌”。 观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

吹响年底通车冲刺号角

辽阳路快速路高架段开始沥青摊铺

本报11月27日讯 27日记者从青岛地铁集团获悉，辽阳路快速路高架段进入桥面结构最后一道工序——沥青路面摊铺，吹响了向年底通车目标发起冲刺的号角。在施工现场，沥青摊铺机平稳匀速前进，现场人员紧张有序施工。

为保证沥青摊铺质量，青岛地铁集团第一建设分公司多次组织各参建单位召开摊铺前准备会议，精心确定施工方案。对机械设备、人员安排、现场文明施工等每一个重要环节逐一进行部署，全过程管理，确保施工质量。下一步，第一建设分公司将锚定

“2022年底主桥通车”的年度目标，继续保证各项资源饱和式投入，开展安全、质量攻坚行动，全力打造精品优质工程。

辽阳路快速路工程西起福州路，向东采用双向六车道方式下穿通过，在经过劲松一路之后爬升，并采用双向六车道高架桥上跨劲松三路、劲松四路、劲松五路和劲松七路之后落地，然后再以地面快速路的形式，接入海尔路辽阳路立交。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）